端彩暖万家 2025年浙江"港港的力量"特别报道

宁波市北仑区郭巨街道-

"没有围墙的养老院"建在家门口

镇街名片

宁波市北仑区郭巨街 道从明代洪武年间就已见 诸史册,眼下"含银量"日 益高企。这里生活着约八 千位60岁以上老人,占户 籍人口的35%,其中80岁 以上有800多人。

在北仑区民政局、北仑区感善总会的鼎力支持下,郭巨街道立足普惠,推进"烽火颐养"服务品牌建设,全面构筑"原居享老""社区安老""机构颐老"协调发展模式。

本报记者 孙磊

10月13日上午9时,68岁的 沈伯从峰南社区"剃你分忧"理发 室修剪完头发,哼着小曲来到门球 场。另一厢,"编"出人生工作室、 峰味厨房和峰味茶室等10个多功 能教室都相当热闹。峰南社区是 以8个整体拆迁村为主的安置社 区,常住人口1500余人,94%以 上都是银龄族。郭巨街道以该社 区为试点打造"没有围墙的养老 院",开展全方位探索。



为老年居民开展慈善义诊活动。 **受访者供图**

◆ 建强设施服务"原居享老"家家和乐

"快来人救命啊!我家老头子在卫生间摔倒了!" 10月11日2时,峰南社区居家养老服务中心"5G门 铃"智慧养老系统的主控室响起了紧急呼叫,值班社 工3分钟内赶到82岁王阿姨家中进行处置。

峰南社区党委书记林海云介绍,"5G门铃"的线上平台实时更新每位老人的基础信息、家属联系方式以及健康状况,线下则将居家安全监护、语音对讲报警和煤气智能报警设备接入家中。据统计,运行3年以来,该系统已接到报警近百起,实现100%处理率。

为了全面完善"原居享老"安居体系,郭巨推出 "烽火颐养"志愿积分项目,将老人高频刚需划分为助 养、助洁、助购、助行等10个板块,涵盖上门助浴、换 季整理、代配药等22项具体内容,为银龄族提供全方 位菜单式服务。

◆ 链接社会资源"社区安老"人人点赞

郭巨以峰南社区为样板,依托居家养老服务中心、智慧健康设施、文化礼堂、志愿服务站等阵地,链接各类社会资源,积极探索农村"集聚式"养老模式。

同时,郭巨还通过公益互助,聚力实现"社区安老"。成立"6080帮帮团",引导60岁左右老人与80岁以上老人结对,清理生活垃圾、代买日用物资、陪伴聊天。组建"楼上楼下邻里团",在每个单元中培养1位有专长的热心居民,结对3-4位高龄老人,每周敲门三次,提供多样化服务。

林海云感慨,峰南社区能成为令人向往的养老宜居之所,离不开社会各界的爱心资助。郭巨街道6家企业捐资97万元建成了3个老年活动设施;宁波汇得利物业服务有限公司捐建了"每天一壶水"公益开水房;2023年,区慈善总会捐建的"烽火爱心广场"投入使用……26个慈善项目稳稳支撑起这个农村养老社区。

◆ 健全养老体系"机构颐老"口口相传

"郭巨敬老院已经结顶了,真是很期待啊。"从2024年开工建设以来,75岁李爷爷隔三差五就会去施工现场附近看一看。郭巨街道相关负责人介绍,新建的郭巨敬老院是北仑区"六促六优"项目和市、区民生实事工程,位于街道办事处东侧地块,总投资近1亿元,建筑面积超1万平方米,规划床位超250张,主要建设有养老院、日间照料中心、接待中心、爱心食堂等相关服务配套。

建成后,郭巨敬老院的专业服务能量将从街道辐射至北仑,进一步健全全区基本养老服务体系,为全区 老年群体安享健康晚年发挥重要作用。



专家点评

中国社会保障学会副 会长、浙江大学国家制度 研究院副院长、博士生导 师 金维刚:60岁以上老人 占户籍人口的35%,如何 保障这个群体充分享受老 有所养、老有所医、老有所 乐?郭巨街道的探索值得 借鉴。当地立足区位特色 和文化特点,在健全社会 保障体系、养老服务体系、 弘扬慈善文化上下足功 夫,不断满足银龄人群全 方位、多层次、多样化的需 求,着力构建老年友好型 社会,"没有围墙的养老 院"的确名至实归。



书记有话说

郭巨街道党工委书记董彦辰:立足郭巨千年慈孝文化根基,我们致有围墙的乔治造一座"没有围墙的养花院"。这不仅是服务模式的创新,更是慈孝精神在新时代的升华——将街道全域化为温情家园,让尊老敬老融入日常肌理。